
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0709/2017 der FW-G-Stadtratsfraktion betreffend Kosten der Vergabe 
von Sitzungskarten durch den OB (FW-G) 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
Die Fernsehsitzung „Mainz bleibt Mainz“ ist eine hervorragende Visitenkarte für die Landes-
hauptstadt Mainz. Aus Sicht der Verwaltung erscheint es in Bezug auf die Bedeutung der Stadt 
und ihrer bundesweiten Wahrnehmung als angemessen, hierzu auch Gäste einzuladen.  
 
Bei Aussprache einer Einladung seitens der Stadt wird üblicherweise keine Rücksicht auf die 
Einkommenssituation der oder des Eingeladenen genommen.  
 
1. In welcher Höhe sind dafür Kosten entstanden? 
 
Es sind Kosten in Höhe von 2.520,- Euro entstanden.  
 
2. Aus welchem Titel werden diese Kosten verausgabt? 
 
Die Kosten werden vom Amt 10 - Abteilung Öffentlichkeitsarbeit und Protokoll 
verausgabt. 
 
3. Handelt es sich um freiwillige Leistungen oder Pflichtleistungen der Stadt? 
 
Es handelt sich selbstverständlich um eine freiwillige Leistung.  
 
4. Nach welchen Auswahlkriterien erfolgte die Schenkung? 
 
Die Einladung erfolgt durch Entscheidung des Oberbürgermeisters.  
 
5. Welche der eingeladenen Personen wurden bereits in den Vorjahren wie oft eingeladen? 
 
Siehe beigefügte Aufstellung unter Punkt 6.  
 
6. Ist die Zahl der eingeladenen Gäste in den letzten Jahren gleich geblieben? (Dokumentation 
der letzten 10 Jahre) 
 
Nein. Die Zahl der eingeladenen Gäste ist 2014 von 30 auf 28 Karten reduziert worden.   
 
2017 (28 Personen) 
 
Michael Ebling, Andreas Schulz, Sven Gerich, Helge Gerich, Ursula Groden-Kranich, 
Michael Kranich, Marcus Held, Tabea Rößner, Katrin Göring-Eckardt, Johannes Klomann, 
Hannsgeorg Schönig, Silke Schönig, Marianne Grosse, Prof. Dr. Georg Krausch,  
Heike Lühr, Prof. Dr. Babette Simon, Dr. Bernd Simon, Friedrich Roeingh, Anja Gockel, 
Rainer Brenner, Andreas Klodt, Annette Schermann, Laura Lahm, Alexander Luff,  
Dr. Birgit Pfeiffer, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer, Walter Koppius, Herr Koppius 



 
 
2016 (28 Personen) 
 
Michael Ebling, Andreas Schulz, Ursula Groden-Kranich, Michael Kranich, Sven Gerich,  
Helge Gerich, Marianne Grosse, Hannsgeorg Schönig, Silke Schönig, Dr. Eckart Lensch,  
Eva Lensch, Walter Koppius, Gudrun Koppius, Johannes Klomann, Marcus Held, Bertram Fleck,  
Andrea Maurer, Prof. Dr. Georg Krausch, Heike Lühr, Prof. Dr. Babette Simon, Dr. Bernd Simon, 
Friedrich Roeingh, Timo Frasch, Anja Gockel, Rainer Brenner, Sabrina Möhn, Malenka Stenner,  
Sven Hieronymus  
 
2015 (28 Personen) 
 
Michael Ebling, Andreas Schulz, Sven Gerich, Helge Gerich, Marcus Held, Nicole Held, 
Marianne Grosse, Friedrich Roeingh, Hannsgeorg Schönig, Silke Schönig, Wolfram Leibe, 
Jutta Föhr, Ursula Groden-Kranich, Michael Kranich, Gerd Schreiner, Julia Schreiner, 
Prof. Dr. Georg Krausch, Heike Lühr, Prof. Dr. Babette Simon, Dr. Bernd Simon, 
Prof. Gerhard Muth, Eva Schilhabel, Isabelle Willersinn, Judith Dorst, Sabrina Möhn, 
Malenka Stenner, Anja Gockel, Rainer Brenner  
 
2014 (28 Personen) 
 
Michael Ebling, Andreas Schulz, Michael Hartmann, Sven Gerich, Helge Gerich, 
Marianne Grosse, Friedrich Roeingh, Judith Dorst, Hannsgeorg Schönig, Silke Schönig, 
Walter Koppius, Gudrun Koppius, Dr. Eckart Lensch, Hannelore Hirsch, Ursula Groden-Kranich,  
Michael Kranich, Sabine Flegel, Frank Flegel, Bernd Koslowski, Jeanette Koslowski, 
Prof. Dr. Georg Krausch, Heike Lühr, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer, Dr. Birgit Pfeiffer, 
Prof. Dr. Stephan Füssel, Rita Füssel, Prof. Gerhard Muth, Eva Schilhabel 
 
2013 (30 Personen) 
 
Michael Ebling, Andreas Schulz, Michael Hartmann, Dr. Helmut Müller, Marianne Grosse,  
Hannsgeorg Schönig, Silke Schönig, Sven Gerich, Prof. Dr. Georg Krausch,   
Dr. Cacilda Pereira Widmer-Stadler, Prof. Dr. Gerhard Muth, Frau Klopfer, Prof. Dr. Norbert  
Pfeiffer, Dr. Birgit Pfeiffer, Markus Müller, Annette Bögl, Friedrich Roeingh, Frau Roeingh,  
Werner Horn, Frau Horn, Anja Gockel, Rainer Brenner, Frank Buchholz, Baris Baglan,  
Frau Baglan, Salim Özdemir, Frau Özdemir, Tolga Sancaktaroglu, Frau Sancaktaroglu,  
Jörg Steinheimer  
 
2012 (30 Personen) 
 
Volker Beck, Tabea Rößner*, Michael Hartmann*, Daniel Köbler, 
Frau Nassim Biglari*, Christopher Sitte, Nicole Sitte, Dr. Helmut Müller,  
Dr. Dorothea Friedrich, Marianne Grosse, Margitta Beck*, Dr. Andrea Litzenburger, 
Dr. Wolfgang Litzenburger*, Prof. Dr. Georg Krausch, Dr. Cacilda Pereira Widmer-Stadler, 
Prof. Dr. Gerhard Muth, Frau Klopfer, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer, Dr. Birgit Pfeiffer*, 
Stella Schindler-Siegreich, Dr. David Schindler, Hermann Bäumer, Bernd Koslowski, Begleitung 
Koslowski*, Thomas Slotwinski, Ute Engel, Klaus Kuhn, Conny Kuhn, Bettina Appelt, 
Wilhelm Appelt 
 
* Jeweils eine Karte durch das Protokoll in Rechnung gestellt 
 



 
 
 
2011 (30 Personen) 
 
Jens Beutel, Gudrun Beutel, Friedrich Roeingh, Michael Ebling, Annika Strebel,  
Dr. Dorothea Friedrich, Dr. Helmut Müller, Marianne Grosse, Herr Stolz,   
Karin Eckert, Daniel Löw, Begleitung Daniel Löw, Frau Jung, Michael Hartmann, Oliver Sucher, 
Andrea Sucher, Prof. Dr. Georg Krausch, Begleitung Prof. Dr. Krausch, Stephan Müller-Kracht, 
Martina Kracht, Dr. Thomas Rochel, Begleitung Herr Dr. Rochel, Thomas Slotwinski, Begleitung 
Herr Slotwinski, Walter Koppius, Begleitung Herr Koppius, Prof. Dr. Gerhard Muth, Begleitung 
Prof. Dr. Muth, Dr. Birgit Preiffer, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer  
 
2010 (28 Personen) 
 
Dr. Helmut Müller, Dr. Dorothea Friedrich, Michael Hartmann, Claudia Lörsch, 
Michael Ebling, Dr. Andrea Litzenburger, Dr. Wolfgang Litzenburger, Marianne Grosse, Herr 
Stolz, Christopher Sitte, Nicole Sitte, Friedel Bess und Begleitung, Peter Königsberger und  
Begleitung, Friedrich Roeingh, Thomas Slotwinksi und Begleitung, Prof. Dr. Georg Krausch  
und Begleitung, Daniel Löw und Begleitung, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer, Dr. Birgit Pfeiffer 
Sina Listmann und Begleitung, Monika Reule und Begleitung 
 
2009 (30 Personen) 
 
Jens Beutel, Gudrun Beutel, Dr. Helmut Müller, Dr. Dorothea Friedrich, Thorsten Schäfer-
Gümbel, Frau Gümbel, Andrea Nahles, Michael Hartmann, Marianne Grosse, Michael Ebling,  
Kurt Merkator, Rita Merkator, Oliver Sucher, Andrea Sucher, Dr. Andrea Litzenburger,  
Dr. Wolfgang Litzenburger, Christopher Sitte, Nicole Sitte, Prof. Dr. Georg Krausch und  
Begleitung, Prof. Dr. Gerhard Muth und Begleitung, Prof. Dr. Norbert Pfeiffer, Dr. Birgit Pfeiffer, 
Bernd Koslowski, Frau Koslowski, Manfred Ruch, Frau Ruch, Daniel Löw, Frau Löw  
 
2008 (30 Personen) 
 
Jens Beutel, Gudrun Beutel, Dr. Helmut Müller, Frau Müller, Norbert Schüler, Frau Schüler, 
Dr. Andrea Litzenburger, Dr. Wolfgang Litzenburger, Christopher Sitte, Nicole Sitte, Michael 
Hartmann, Hans-Georg Schnücker, Frau Schnücker, Manfred Ruch, Frau Ruch, Kurt Merkator,  
Rita Merkator , Daniel Löw, Frau Löw, Thomas Will, Frau Will, Oliver Sucher, Andrea Sucher,  
Michael Ebling, Prof. Dr. Georg Krausch, Begleitung Prof. Dr. Krausch, Lars Reichow, 
Prof. Dr. Gerhard Muth, Frau Muth 
 
2007 (30 Personen) 
 
Jens Beutel, Gudrun Beutel, Hildebrand Diehl, Frau Dyckerhoff, Norbert Schüler, 
Frau Schüler, Dr. Andrea Litzenburger, Herr Dr. Wolfgang Litzenburger, Christopher Sitte,  
Nicole Sitte, Michael Hartmann, Manfred Ruch, Frau Ruch, Kurt Merkator, Rita Merkator,  
Daniel Löw, Frau Löw, Thomas Will, Frau Will, Oliver Sucher, Andrea Sucher, Michael Ebling,  
Dr. h.c. Peter Krawietz, Frau Krawietz, Frau Collisi, Herr Collisi, Herr Matthias Fontheim, 
Frau Fontheim, Claus Wisser und Begleitung 
 
 
 



7. Gibt es weitere ähnliche Veranstaltungen, bei denen Gäste auf Kosten der Stadt an Veran-
staltungen teilnehmen? 
 
Vergleichbar sind Einladungen zur Besichtigung des Rosenmontagszuges.   
 
Mainz, 17. Mai 2017 
 
gez. 
 
Michael Ebling  
Oberbürgermeister  


